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(अिभतः प�रतः समयािनकषा हा �ितयोगेऽिप वाअिभतः प�रतः समयािनकषा हा �ितयोगेऽिप वाअिभतः प�रतः समयािनकषा हा �ितयोगेऽिप वाअिभतः प�रतः समयािनकषा हा �ितयोगेऽिप वा००००) अिभतः (चार� ओर) प�रतः (सब ओर) 
समया, िनकषा (समीप) हा, �ित (ओर तरफ) के साथ ि�तीया िवभि� होती ह ै। यथा- 
(अिभतः) प�रजनः राजानम् अिभतः त थौ (नौकर राजा के चार� ओर खड़ ेथ।े) 
(िनकषा, समया) वनं िनकषा (समया वा) सरसी वत$ते (वन के समीप एक तालाब ह।ै) 
(�ित ) दीनं �ित दयां कु( ( दीन पर दया करो)। 
(हा) हा ना तकं य ई*र न म+यते (नाि तक पर अफसोस ह ै -क वह ई*र को नह. मानता।) 
ग�यथ�कम�िण ि�तीयचत ुयौ ँचे#ायाम$विनग�यथ�कम�िण ि�तीयचत ुयौ ँचे#ायाम$विनग�यथ�कम�िण ि�तीयचत ुयौ ँचे#ायाम$विनग�यथ�कम�िण ि�तीयचत ुयौ ँचे#ायाम$विन  
ग0यथ$क धातु2 (गम्, चल , या इण ) का कम$ जब माग$ नह. रहता ह ैतब चतुथ4 और ि�तीया 
होती ह,ै यथा-गृह ंगृहाय वा ग7छित–यहाँ जाने म: हाथ, पैर आ-द अंग� का िहलना-डुलना रहा 
और गृह माग$ नह. ह।ै माग$ म: ि�तीया होती ह—ैप+थानं ग7छित । शरीर के =ापार न करने 
पर-चेतसा ह>र ?जित (केवल ि�तीया)। 
अिधशीअिधशीअिधशीअिधशी%&था%&था%&था%&थासांसांसांसां    कम�कम�कम�कम�    
"शी,  था, तथा आस् धातु2 के पूव$ य-द 'अिध' उपसग$ लगा हो तो इन -Aया2 का आधार कम$ 
कहलाता ह,ै यथा-भूपितः Cसहासनम् अDया ते (राजा Cसहासन पर बैठा ह)ै।  
िशEयः आसनम् अिधितFित (िशEय आसान पर बठैता ह)ै 
च+Hापीड: मु�ािशलापJम् अिधिशKये (च+Hापीड मु�ािशला पर लेट गया) 
उभसव�तसोः काउभसव�तसोः काउभसव�तसोः काउभसव�तसोः काया�या�या�या� िधगुपया�)दषु ि+ िधगुपया�)दषु ि+ िधगुपया�)दषु ि+ िधगुपया�)दषु ि+षुषुषुषु। । । ।     
ि�तीया मिे,ता-तषुे ततोऽ-य+ािप द/ृयत े।। ि�तीया मिे,ता-तषुे ततोऽ-य+ािप द/ृयत े।। ि�तीया मिे,ता-तषुे ततोऽ-य+ािप द/ृयत े।। ि�तीया मिे,ता-तषुे ततोऽ-य+ािप द/ृयत े।।     
उभयत:, सव$त:, िधक्, उपयु$प�र, अधोऽधः तथा अDयिध शMद� कN िजसस े सिनकटता पायी 
जाती ह ैउसम: ि�तीया होती ह,ै यथा- 
उभयतः नद. वृPाः ( नदी के दोन� ओर पेड़ ह।ै) 
सव$तः कृEणं गोपाः ( कृEण के सभी ओर Rवाल ेहS।) 
(िधक्) िधक् िपशुनम् (चुगुलखोर को िधTार ह।ै) 
(उपयु$प�र) उपयु$प�र लोकं ह�रः ( ह�र लोक के ठीक ऊपर ह।ै) 
(अधोऽधः) अधोऽधः लोकं पातालः (ठीक नीचे पाताल लोक ह।ै) 
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(अDयिध) अDयिध लोकम् (ससंार के ठीक नीचे ) । 
(ऋते ) न कृEणम् ऋते कोऽिप कंस ंह+तंु समथ$ः ( कृEण के िबना कोई कंस को नह. मार सकता)।  
काला$वनोर�य-तसयंोगेकाला$वनोर�य-तसयंोगेकाला$वनोर�य-तसयंोगेकाला$वनोर�य-तसयंोगे    
समय और माग$वाची शMद� म: ि�तीया होती ह,ै य-द अ+त तक पूरे काल या माग$ का Wान हो, 
यथा- रमेशः पX वषा$िण अिधजगे (रमेश ने पूरे पाँच वषZ तक पढ़ा) 
एएएएनपा ि�तीयानपा ि�तीयानपा ि�तीयानपा ि�तीया  
एनप् �0यया+त शMद कN िजसस ेिनकटता �तीत होती ह,ै उस म: ि�तीया या षFी होती ह,ै जैस-े
नगरं नगर य वा दिPणेन ( नगर के दिPण कN ओर)।  
उ]रेण यमुनाम् ( यमुना के उ]र )।  
त^ागारं धनपितगृहानु]रेणा मदीयम् ( वहां पर कुबेर के महल के उ]र म: मेरा घर ह)ै। 
ि�ि�ि�ि�कम�क धातएँुकम�क धातएँुकम�क धातएँुकम�क धातएँु    ––––    
दु̀ ाच् पच् दaड् (िध �ि7छ िच b ूशास ुिजम+थमुषाम्। 
कम$युक्  यादकिथतं तथा  यानीcकृEवहाम्॥ 
"गोप: गां पयः दोिRध” (Rवाला गौ स ेदधू दहुता ह।ै) गौ स'े का अनुवाद पXमी िवभि� (गोः) स े
होना चािहए था। -क+तु  दdु धातु के �योग होने से पXमी न हो कर ि�तीया (गाम् ) हो जाती 
ह।ै  
िनe १६ धातुए ंतथा इनके अथ$ वाली धातुए ँि�कम$ हS - 
१-दdु -"गोपः गां दोिRध पयः” (Rवाला गाय से दधू दहता ह ै) इस अथ$ म: साधारणतया अपादान 
कारक होता ह,ै अतः इस म: पXमी िवभि� (गोः) होनी चािहए: पर+तु यहाँ पर 'गाय' दधू के 
िनिम] मा^ के िलए गहृीत ह,ै अविधgप म: नह.। इसिलए उपयु$� िनयमानुसार गाय कN कम$ 
संWा hई। अिभ�ाय यह िनकला -क पयः कम$क गोसiब+धी दोहन =ापार hआ। य-द अपादान 
कN िवशेष िववPा होगी तो 'गोपालः गोदjिRध पयः’ ऐसा ही �योग होगा। इसी भाँित याच ्
आ-द -Aया2 के साथ ि�कमक का सiब+ध जानना चािहए।  
२-याच (माँगना) द�रHः राजानं वlं याचते ( द�रH राजा स ेकपडा माँगता ह)ै। 
३–पच् (पकाना) सः तaडुलान् ओदनं पचित (वह चावल� से भात पकाता ह)ै। 
४-दaड (सजा दनेा) राजा चौरं शतं दaडयित (राजा चोर को सौ (पये जमुा$ना करता ह)ै। 
५-(ध् (घेरना) ?जमव(णिm गाम् ( गाय को ?ज म: घेरता ह)ै।  


